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A Kétegyházi Román Tájház, a magyarországi románok első és mind-
ezidáig egyetlen tájháza 1984-ben a Kossuth utca 68. szám alatt i épület-
ben került berendezésre. 

A házat Ávrám Péter húszholdas kétegyházi román gazdálkodó épí-
tett e a XIX. század derekán. Az épület az 1920-as évekig maradt az Áv-
rám család tulajdonában, s mindaddig megőrizte eredeti formáját. Az 
új tulajdonos, Nikula Mihály jelentős átalakításokat, hozzáépítéseket 
valósított  meg. A ház hátsó, a nyári konyhát, a kamrát és az istállót ma-
gában foglaló traktusa már a hozzáépítés eredménye. A tájházzá alakí-
tás során a szakemberek megszüntett ek minden olyan elemet, amely a 
korábbi átépítésekből adódott . 

Az 1920-as évek román középparaszti lakáskultúráját reprezentá-
ló berendezési tárgyak egy része eredetileg is a ház berendezéséhez 
tartozott , legnagyobb része helyi gyűjtés eredményeként került a táj-
házba. A hátsó szobában található sarokpad helybeli asztalosmester 
munkája, a festett  kelengyés láda a Sebesi-gyűjteményből került a Táj-
házba. A tisztaszoba a románok körében is sokáig megőrizte eredeti 
funkcióját. Itt  fogadták a vendégeket, itt  ünnepelték az év jeles ünnepe-
it, itt  feküdt a gyermekágyas asszony és itt  ravatalozták fel az elhuny-
tat. Maguk a berendezési tárgyak, bútordarabok csak kismértékben 
őriznek etnikus jegyeket, hiszen a román nemzetiségű lakosságnak is 
ugyanazok voltak a beszerzési lehetőségeik, mint a más nemzetiségű-
eknek. A paraszti lakóházban nem annyira a bútorzat, mint inkább 
annak belső elrendezése és díszítő elemei (festett  falfelület, textíliák, 
fényképek, ikonok) kölcsönöznek a házbelsőnek román jelleget. A pit-
var jellegzetes edényei között  a kantakocsit, szénvonót, sütőlapátot és 
a kredencen látható cseréptányérokat említhetjük meg – ajánlják a lá-
togatók fi gyelmébe.

Kincsek az értéktárakból

A
A magyar nemzeti értékekről és a hungarikumokról szóló 2012. évi XXX. törvényt 2012 tavaszán fogadta el az országgyűlés. A 
törvény értelmében a nemzeti értékek megóvandó értékek, azok azonosításában, rendszerezésében, adataik nyilvántartásba 
vételében és folyamatos frissítésében, gondozásában a megyei önkormányzatok működhetnek közre. E törvény alapján a 
megyei önkormányzatok megyei értéktárat hoztak létre, melyek segítségével azonosítják, jegyzékbe veszik és minél szélesebb 
körben megismertetik közigazgatási területük nemzeti értékeit, egyúttal gondoskodnak azok fennmaradásáról. A megyei ér-
téktárak jelentik a Nemzeti Értéktár középső szintjét, míg az alsót – ahol létrejöttek ilyenek – a települési értéktárak képviselik. 
Ezúttal települési értéktárakba felvett, ott nyilvántartott kincsek közül válogatunk.

Kétegyházi Román Tájház (Kétegyházi Értéktár)
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Nagytarcsán 1715 óta élnek szlovákok. Az 1715. április 10-én a Hont 
megyei Nosztrán feljegyezték, hogy a 30 évvel azelőtt ott lakó Sipek 
Mátyás 50 éves, Sipeczki Jakab 40 éves, és Sipeczki Péter 31 éves Tarcsára 
költözött. Nagytarcsán azóta élnek szlovákok.

Az 1995-ben megalakult Nagytarcsai Szlovákok Önkormányzata 
egyik testületi ülésén született határozat a Varečka Klub megalaku-
lásáról. Több helyről is mutatkozott ugyanis igény arra, hogy a régi 
hagyományos nagytarcsai ételek elkészítését a fiatalabb korosztály-
nak és a község lakóparkjaiba beköltözőknek is be kellene mutatni.  
A Varečka havi rendszerességgel jött össze, és minden hónapban más 
ételek, sütemények elkészítését mutatta be. Egyik hónapban sütemé-
nyek, másik hónapban főételek kerültek sorra. Így készült el a batoska, 
a bomba, a rurka, a ganca, a geleginya, valamint a kapusznyík is. Ezeket 
a recepteket nyomtatva rendszeresen megkapták a résztvevők, vala-
mint felvétel is készült a hagyományos tót ételek elkészítéséről, ami 
DVD formában terjedt.

A 1930-as években kezdték átépíteni, modernizálni a hagyományos 
tarcsai konyhákat. A sütést, főzést mindig a család legidősebb nőtagja 
végezte. Otthoni öltözetét fehér szakácskával (köténnyel) egészítette ki. 
A fején főkötő és kendő volt. A munkát kézmosással kezdte. Főzéshez 
az otthon megtermelt zöldségeket használták fel, a burgonyából és a 
káposztából készült ételek voltak a leggyakoribbak, hús ritkán került 
az asztalra. 

Az ünnepi sütemény eleinte a kalács volt. Az igazi paraszti, laktató 
ételeken, a kőttes tésztákon, a fánkokon és a réteseken kívül egyes házi-
asszonyok, mint például a jegyzőné, a tanítóné, az iparosok feleségei, 
akik nem a hagyományos, paraszti nagycsaládoknak főztek, kisebb 
adagokból álló cukorsüteményeket is sütöttek. Az ő közvetítésükkel is-
merték meg a parasztasszonyok az általuk megszokottól eltérő tész-
tákat. Ezeket eleinte velük süttették meg, majd maguk is megtanulták 
és egyre gyakrabban készítették családi ünnepeiken. A régi időkben 
meg volt minden süteménynek az avatott művésze. A rurka, a bomba 
és koldusbatyu Tarcsai Mihályné, Faludiné Fényes Anna, Sárváriné Szedő 
Erzsi, Szedőné Geér Erzsi, Sinka Jánosné, Bedenekné Füzesi Kati, Kissné 
Fabók Mária kezei közül került ki.

A kőtteseket, réteseket, fánkot Drenyovszki Mártonné, Fényes Mihály-
né, Agárdi Mihályné, Sebők Mihályné, Laukó Jánosné, de rajtuk kívül 
még nagyon sokan sütötték. Sütik még ma is kiválóan, az anyjuktól, 
nagyanyjuktól tanult, évszázadon át kialakított módon.

A konyhaművészetükre sokat adó parasztasszonyok egyre keve-
sebb segítséget vesznek igénybe. Maguk is elkészítik a darabos vagy 
vágott tésztákat, tortákat, a mignonszerű apró süteményeiket. Később 
szakácskönyvekből, egymástól kapott receptekből sütöttek. Napjaink-
ra sokan cukrászmesteri fokon készítik a régi receptekből fejlődött, 
Nagytarcsára jellemző tésztákat: rurkát; bombát/hólabdát; batyust/kol-
dusbatyut/batoskát. A bomba-sütőt eleinte két lyukacsos habszedő ka-
nálból, a rurka-sütőt pedig a kolbásztöltő végéből készítették házilag 
ügyes kezű iparosok. Később készítettek egymásnak, a rokonoknak is. 
A batyust először csak a tepsibe rakták egymás mellé, majd kis kosár-
ka formákat vásároltak, vagy hozattak egymásnak Csehszlovákiából. 
Kezdetben csak a „sütőasszonyoknak” volt ilyen eszközük, akikkel 
megsüttették, majd amikor már elsajátították a fogásokat, az eszközök 
kölcsönkérésével mások is megsütötték. Gyakran előfordult olyan eset 
is, hogy rokonok, testvérek közösen sütötték, főként esküvők, keresz-
telők előtt. (Még manapság is összefognak.) Az előterjesztést a Varečka 
Klubban készült ételek, a mai sütőasszonyok receptjeit rögzítve fogad-
ták be a helyi értéktárba.

Nagytarcsai sütemények (Nagytarcsai Értéktár)
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Márkó területére az elnéptelenedett vidék újratelepítése céljából 1741-
ben érkeztek az első német telepesek a Mainzi fejedelemségből, Szilé-
ziából, a Fekete-erdő vidékéről, Ausztriából, Würzburgból, Nürnberg-
ből. A környező és távolabbi hazai településekről is jöttek németajkú új 
lakók (Városlőd, Kislőd, Nagytevel, Fajsz, Hidegkút, Olaszfalu, Kőszeg, 
Moson, Soroksár). Ők mind magukkal hozták a saját szokásaikat, da-
laikat, amiket szülőről gyermekre hagyományozták. Ugyanígy öröklő-
dött a sajátos előadásmód, a német nemzetiségi (sváb) dalok sajátossá-
ga, az úgynevezett tercelés is.

Az énekkar szakmai munkáját tíz évig Albertné Balogh Márta vezette, 
öt év után közösen Pfeiferné Takács Hajnalkával, aki a tizedik évforduló 
után egyedül viszi a szakmai munkát. Az énekkart megalakulása óta 
Magasházi János kíséri gombos harmonikán.

2009 óta a munka egyesületi formában működik (Steixner István 
Német Nemzetiségi Egyesület). A település egykori kántor-tanítójának 
nevét vették fel, kinek családjával napjainkig kapcsolatot ápolnak. Lá-
togatást tesznek a Steixner lányoknál és névadójuk sírjánál Balaton-
akaliban. Az énekkar hetente egyszer, keddenként próbál, tagjainak 
száma húsz-harminc fő között mozog. A kórus első viselete egy meg-
maradt eredeti alapján készült. 2001-től megye- és országszerte, de az 
országhatáron kívül is felléptek.

A kórus tagja a Magyarországi Német Ének-, Zene, Tánckarok Ta-
nácsának (Landesrat) is, amely egy országos civil német nemzetiségi 
intézmény. A Landesrat nagy hangsúlyt fektet a szakmai képzésekre, 
minden évben megrendezi a Singwoche – énekes továbbképzést. Ezen 
a márkói kórustagok is nagy örömmel és sikerrel vesznek részt. Har-
monikásuk hosszú idő óta szintén részt vesz a Landesrat által szerve-
zett Régi hangszeres zenészek találkozóján. A Landesrat háromévente 
rendezi meg a nemzetiségi kórusok minősítőjét. Ezeken a Steixner Ist-
ván Német Nemzetiségi Énekkar ezüst, arany és kitüntetéses arany 
minősítés szerzett.

Az énekkar 2001 óta két CD-n gyűjtötte össze a dalokat és mutatta 
be munkáját. 

Csíky Júlia táncművész, a Mátészalkai Cigányegyüttes megalapítója és 
vezetője. Együttesével bejárta Magyarország szinte valamennyi részét. 
Fellépéseiket külföldön is nagy elismerés övezte. Elnökségébe válasz-
totta a Magyar Táncművészek Szövetsége. 1923. december 28-án szüle-
tett Mátészalkán. Édesapja a zenei konzervatóriumot végzett, „Ezüst-
lant” díjas zeneszerző és karmester Csiky Gyula prímás volt. Felismerve 
lánya tehetségét – bár nyolc gyereke volt – mindent megtett azért, hogy 
Júlia tanulhasson. 1934-ben Pestre vitte tanulni a legjobb mesterekhez. 

Csiky Júlia munkássága (Mátészalkai Értéktár)

Steixner István Német Nemzetiségi Énekkar (Márkói Értéktár)
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Cziffra Györgyéknél lakott, a később világhírűvé vált zongoraművész 
családjánál. A kis Júlia Brada Ede nagyhírű táncakadémiájában balett-
képzésben részesült és tehetsége okán ingyen tanulhatott. 1935. június 
2-án a Zeneművészeti Főiskolán rendezett matinén már nagy sikerrel 
szerepelt. Később felvételt nyert az Operaház táncművészeti szakára 
is, ahol olyan társakkal tanult együtt, mint Lakatos Gabriella. Az egyik 
legígéretesebb magyar táncosként jellemezték. Innentől 1943-ig sok 
alkalommal és sok helyen fellépett balett-táncaival, majd filmben is 
szerepelt. Juhász Manci néven a Margit-szigeti Moulin Rouge-ban is 
színpadra lépett, majd felvették a társulatba. Itt is fényes táncjövőt jó-
soltak neki. Közben táncos tudását és szakmai fejlődését biztosítva, az 
1936-ban hazatért Nádasi Ferencnél folytatta tanulmányait. 

1944 tavaszán hazatért Mátészalkára, ahol már 1944 decemberé-
ben toborozta kis csoportját. Először katonáknak adták elő műsoru-
kat, nagy sikert aratva. Így indult el három és fél évtizedes az 1980-
as évekig tartó hódító útjára a Mátészalkai Cigányegyüttes, melynek 
Csiky Júlia volt a vezetője, művészeti instruktora és lelkes mindenese. 
Szakmai tudása, embersége, pedagógia érzéke miatt táncosai és a kör-
nyezetében élők megbecsülését, tiszteletét élvezhette. Nemcsak tán-
colt, hanem cigánydalokat, táncokat gyűjtött. Együttese sorra nyerte 
a különböző nagydíjakat. Szakmai tudásáról, műveiről és együttese 
képességéről többek között Martin György, Pálfi Csaba és a Magyar Ál-
lami Népi Együttes vezetője, Rábai Miklós is elragadtatással szólt. A 
cigánydalok, cigánytáncok mellett magyar néptáncokat, balettszámo-
kat, s egyéb színpadi táncokat is komponált és színpadra állított. Ezek 
közé tartozott pl. a Cigánytábor, a Cigánylakodalmas, a Cigánykovács 
avatás stb. – mindegyik eredeti hagyományokból táplálkozott. E sajátos 
cigány népszokásokat hiteles dallal, tánccal, játékkal állította színpad-
ra, művészi színvonalon a kor igényeinek és saját ízlésvilágának meg-
felelően. Tanított magyar- és cigánytáncokat vasutasoknak, papoknak, 
rendőröknek, határőröknek is. Útját kitüntetések sora kísérte, szakmai 
körökben rendkívüli tehetségéről, szervezőképességéről felső fokon 
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beszéltek. 1955-ben és 1964-ben a Szocialista Kultúráért, 1965 augusz-
tusában a Kiváló Népművelő kitüntetéssel ismerték el munkásságát. 
A Magyar Táncművészek Szövetsége elnökségi tagja volt. 1991. április 
23-án, 68 évesen hunyt el.

Az 1860-as években a telekkönyvek szerint a Vizsolyi család épített egy 
kastélyt Gyönkön. Vizsolyi Máriát 1878-ban nőül vette Szilassy Aladár és 
odaköltözött. Egy képeslap ezt az épületet Szilassy-kastélyként említi 
az 1800-as évek végén. Lányukat, Szilassy Paulát egy lengyel hercegi 
család sarja, Sulkowsky Viktor vette feleségül, aki az I. világháborúban 
az Osztrák-Magyar Monarchia  császári és királyi hadseregének alez-
redese volt.

Ők 1920-ban költöztek a barokk stílusban épített kastélyba. Az ere-
deti épületet valószínűleg ők építették át mai formájára. A barokk stí-
lusjegyek fellelhetők a külső megjelenésben ugyanúgy, mint a belső 
szerkezeti kialakításokban. A család az 1940-es évekig lakott a kastély-
ban. A II. világháború alatt az épület orosz hadikórházként működött, 
melynek köszönhetően állagát megőrizte. A kastély mára már díszeitől 
megfosztott, homlokzatáról a címert eltűntették. Ennek ellenére mai ál-
lapotában is Gyönk egyik legrégibb, meghatározó épülete a hozzá tar-
tozó szépen gondozott parkkal együtt. Itt található az a hárs, amellyel 
2013-ban pályáztak „Az év fája” címére. Kerülete 647 cm. 

Az 1950-es évektől a kastélyban és a mellette lévő épületekben mű-
ködik a Hegyhát Integrált Szociális Intézmény – amely idősek ottho-
na. Az épületegyüttes a külső tatarozások után is megőrizte az 1920-as 
átépítés során elnyert formáját, belső beosztásai megmaradtak, kiegé-
szült azonban modernebb építményekkel is.

Dulity Tibor (1935-2005) Bácsalmáson született, tanítóképzőt Debrecen-
ben végzett. 1953-ban kezdett festeni. Több mint száz kiállítása volt bel-
földön és néhány külföldön is. 

Az 1995-2005 közötti időszakban elsősorban tematikus tárlatai vol-
tak a Városi Galériában, és retrospektív kiállítása a Kiskun Múzeum-
ban (2003). Szerepeltek képei a Nemzeti Galériában, Országos Grafikai 
és Önarckép Biennálékon, rendszeres résztvevője volt a megyei Téli 
Tárlatoknak, valamint a Balaton és Mezőgazdaság a Művészetben or-
szágos kiállításoknak. Sok-sok alkotását adományozta színházaknak, 
iskoláknak, könyvtáraknak, művelődési otthonoknak. 2004-ben közel 
másfél száz alkotását (szobrok, festmények, grafikák) szülővárosának 
ajándékozta, melyekből Bácsalmás városa állandó kiállítóhelyet (Du-
lity Tibor Képtár) hozott létre. Jakabszállási műterme, lakóháza megte-
kinthető Jakabszálláson (Dulity Emlékház).

Alkotói tevékenysége mellett számottevő közösségi, művészetszerve-
zői, nevelői munkássága is. Alapítója a Kecskeméti Képzőművészek Szö-
vetségének. Megyei képviselője volt Bács-Kiskun képzőművészeinek az 
Amatőr Képző- és Iparművészeti Tanácsban, alapító tagja és tizenegy 
éven keresztül első elnöke volt a Szabad Képző- és Iparművészek Or-
szágos Szövetségének. Tagja volt a Műhely Művészeti Egyesületnek. 
Több mint harminc éven át segítette a kiskunfélegyházi Holló László 
Képzőművészeti Közösség szakmai és társulati tevékenységét. Szocio-
lógiai felmérést végzett Bács-Kiskun megye autodidakta alkotói között, 
segítette kiállítóhelyhez való jutásukat, s ő nyitotta meg kiállításaikat, 
szakmai tanácsokkal segítette munkájukat. Két alkalommal, amikor 
Kecskemét adott otthont az autodidakták országos kiállításainak és ta-

Dulity Tibor szakmai életútja (Jakabszállási Értéktár)

Sulkowsky-kastély (Gyönki Értéktár)
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lálkozóinak, egyik alappilére volt a rendezvények sikerének. Tizenkét 
éven át, haláláig művészeti vezetője volt a Jakabszállás-Fülöpjakab tér-
ségében szervezett Táj-Kép-Festő Alkotótábornak. Szakmai tanácsokkal 
segítette a tiszaalpári tábor munkáját, a nemesvámosi tábor indulását.

Most itt élünk Jakabszálláson a „Szultánsarokban”, ahol nyugalmat, belső 
békét találtunk, ahol jó elmélyülten alkotni, együtt lenni gyermekeinkkel, uno-
káinkkal, barátainkkal. Mindez együtt jelenti számunkra a szárnyaló eget és a 
biztonságot adó földet – írta.

Munkásságát SZOT Művészeti Ösztöndíjjal, Kiváló Népművelő ki-
tüntetéssel, Bácsalmás, Kiskunfélegyháza és Bács-Kiskun megye Mű-
vészeti Díjával (utóbbival posztumusz) ismerték el. Halála után 2005-
ben Bácsalmás díszpolgárává választották. 

A 221 méteres dósai artézi kutat adományokból és hagyatékokból 1902-
ben Hoffer Antal berényi fúrómester építette. A kiváló anyagokból, 
nagy gondossággal épített kút 1980-ig a megye legjobb vizével szol-
gálta a közösséget. A térségi vízkivétel és utánpótlás egyensúlyának 
megbomlása miatt a pozitív kút elapadt. A vízkincs megmaradt, csak 
szivattyúk nélkül már nem jött fel. Jászdózsa közüzemi vízellátását 
ekkorra már megoldották, de az artézi kút iránti nosztalgia – „micso-
da randevúhely volt, nem is szólva a vízéről…” – fennmaradt. Keré-
nyi Gyula jóvoltából kutatások kezdődtek a kút felélesztésére, melyek 
sikerrel jártak, a felújítás 2001 júliusában a Jászok Világtalálkozójára 
elkészült. Mélykúti szivattyúk segítségével a kút sokak örömére ismét 
kiválóan működik. 

Vizét az Országos Gyógyhelyi és Gyógyfürdőügyi Főigazgatóság 
„Jászok Kincse” védett néven 2003-ban elismert természetes ásvány-
vízzé minősítette. Természetes jodid tartalmú ásványvíz (0,059mg/l –
Ph8). Ilyen jodid tartalommal csak 1-2 víz akad, ráadásul ebben nem 
hozzáadott, hanem természetes formájában van jelen.

Az I. világháború országosan is egyedülálló emléke a magyaróvári 
egykori lőporgyárban dolgozó olasz hadifoglyok által 1916-ban épített 
kápolna. A tégla-fa szerkezetű épület megjelenésével is a hadifogolytá-
borok barakkjait idézi. Az egyszerű külső gazdagon kialakított belsőt 
rejt. A kápolnát 1928-ban szentelték újra a Szent Kereszt Felmagasz-
talásának tiszteletére. A II. világháború idején, 1939-40-ben a Moson-
magyaróvárra menekült több ezer lengyel katona számára miséztek 
az épületben. Az elhanyagolt, sokáig használaton kívüli, nagyméretű 
téglalábazatra épített, faszerkezetes, barakkszerű, magas tornyú kápol-
nát 1996-2001 között állították helyre, helyi és olaszországi adományok-
ból. A mosonmagyaróvári piaristák kapták feladatul, hogy heti rend-
szerességgel misézzenek a kápolnában. Az évek során kialakult az a 
nyolcvan-száz fős közösség, amely hétről-hétre itt vett részt a szertar-
táson. Kilenc évvel ezelőtt felvetődött, hogy megszüntetik a misézést, 
ám a közösség hathatós fellépése, megerősített igénye okafogyottá tette 
ezt az elgondolást. Vasárnap reggelente továbbra is részt vehetnek a 
szentmiséken a Kötöttárugyári úti (ipartelepi) kápolnában.

A kápolna oltára cseresznyefából készült és a milánói dóm gótikus 
stílusát másolja, a mennyezet festett motívumaiban viszont már sok-
kal inkább a dél-itáliai hatásokat tükröződnek. Ma ez Európa egyetlen 
olyan felszentelt kápolnája, amelyet ideiglenes háborús barakk-kápol-
nának építettek.

(h)

Jászok kútja (Jászdózsai Értéktár)

Szent Kereszt (Olasz) kápolna (Mosonmagyaróvári Értéktár)


